

探秘A股38家研究所公司

专家当老板 公司盈利佳

有这样一些A股上市公司:它们脱胎于技术研究所,甚至目前仍由研究所控股;它们专注于每一领域,从事与其技术研发相关的市场开拓;它们多数有着很强的竞争力。我们将它们称之为“研究所公司”。

根据统计,A股市场中38家这样的公司。技术优势,加上雄厚的政府资源、人才、资金等方面的出众之处,多数研究所公司体现了出色的盈利能力。不过,它们其中也有一些公司,虽已完成改制,但却仍然有着国企式的管理混乱和职责不清,它们很有技术能力但却被市场抛弃。



安泰科技背靠大树好乘凉 资料图片

脱胎于研究所

根据统计,目前A股市场中38家脱胎于研究所的上市公司,具体来看,它们的设立一般有以下两种形式:

其一,发起设立。目前,A股的研究所公司多为该种形式,而新设立的公司从事实业经营,而研究所的职能不发生变化,但研究所对新设立公司控股。比如,钢研高纳和安泰科技,这两家公司都是由原冶金部钢铁研究院发起设立的。

其二,研究所直接改制。少数研究所会选择直接进行整体改制变更为股份公司,并借机上市。比如建研集团,该公司是由原厦门市建筑科学研究院整体变更设立。

统计上述38家公司的控股股东及实际控制人资料显示,这些公司的控股股东多为发起设立的研究所,而公司的实际控制人多为国资委、大型国企或中央直属科研机构。其中,25家公司实际控制人为国资委,3家公司为中科院控制,2家公司为地方政府控制,5家公司的实际控制人为大型央企,另有1家公司为大学所控制。值得注意的是,还有2家公司为民营企业。

盈利能力出色

38家研究所公司体现出出众的盈利能力,对这些公司的统计结果表明,38家公司中,有29家公司连续三年实现盈利,占样本量的比重达到76%。

进行更深入的分析,在连续

三年盈利的29家研究所公司中,有19家公司的盈利更为出色,它们连续三年实现盈利增长,占全部研究所公司总数的50%。在1177家A股市场制造业上市公司中,只有301家公司能做到这一点,仅占全部公司总数的26%。

另外,38家研究所公司2009年的平均净资产收益率为9%,较整个A股市场制造业高出0.6个百分点;研究所公司2009年的平均销售毛利率达到23.4%,整个制造业则只有16.9%。

研究所公司盈利能力出色的原因可能有以下几个:第一,研究所公司多背靠大型央企或政府科研机构,拥有广泛的资源。第二,长期专注于某一领域的研究,保证了产品拥有更高的附加值。第三,它们并不需要为技术的研发而发愁。

优势 对技术研发重视

一般而言,研究所上市公司的最高决策者曾在原研究所任职,并且都是在公司所从事业务领域内的高级技术专家。不仅如此,公司的其他高管团队人员,绝大多数也是业务领域内的技术专家。这样的高管团队对于上市公司的好处是:第一,由技术专家担任公司高管团队,保证了公司对技术研发的重视程度,保证了产品的竞争力,有利于公司的长期业务增长;第二,作为高端知识分子,相对而言更重视公司治理。

劣势 管理易成“绊脚石”

然而,也并非所有的研究所公司都能在市场的残酷竞争中脱颖而出。研究所本身作为不具盈利能力的政府机构,采用国企方式运营,如果脱胎而出的上市公司,不能建立独立且有效的公司治理制度,不能与研究所摆脱关联关系,那么,这种研究所背景就不再是一项优势,反倒成了妨碍公司健康发展的绊脚石。并且,一些公司与作为大股东的研究所之间关联方交易频繁,多数具有向股东输送利益之嫌,这也严重损害了其他股东的权益。

际华集团明日申购 发行价区间为3.08元—3.5元

际华集团公告称,其A股发行价格区间为3.08元—3.5元。按照2009年扣除非经常性损益前后孰低的净利润及本次发行后总股本计算,此价格区间对应的市盈率区间为26.87倍至30.53倍。际华集团本次A股发行数量不超过11.57亿股,若以询价区间上限定价,际华集团本次A股募资最高将达40.5亿元。

根据发行安排,8月3日至8月4日公司将进行网下配售,网上申购时间为8月4日。另外,明日还有沪电股份、嘉事堂、珠江啤酒3只中小板新股实施网上申购。快报记者 潘琦

非公开发行预案敲定 广发证券拟募资180亿

广发证券披露了非公开发行股票预案,计划通过定向增发募集不超过180亿资金,用于扩充公司资本,补充营运资金。公告称,广发证券将通过向不超过10名特定对象非公开发行6亿股股票,每股发行价不低于27.41元。快报记者 潘圣韬

榕基软件IPO 二度闯关成功

中国证监会昨晚公告显示,榕基软件IPO申请获得通过。事实上,榕基软件早在去年便曾向监管部门提交上市申请,然而事与愿违,在证监会2009年9月14日召开的发审委工作会议上,公司首发申请未获通过。

记者从相关渠道获悉,榕基软件前次IPO之所以遭否,主要原因是其曾经的参股公司北京榕基五一信息技术有限公司在出资方面存在瑕疵,榕基软件相关方今年初随即采取了“补漏”措施。快报记者 徐锐

最新中报

Table with columns: 代码, 简称, 每股收益, 分配方案. Lists financial data for various companies like 金岭矿业, ST光华, 峨眉山东, etc.

露天煤矿异动背后:重组消息早已流传

7月26日,露天煤业上演了梦幻般的一幕,上午股价还小幅下跌1.84%,下午刚开盘第一分钟,就涨了七八个点。第二天就有媒体报道:露天煤业受重组传闻刺激,仅仅在13:00到13:16这短短的十六分钟里,股价狂飙10%。

露天煤矿当时对媒体表示:公司重大事宜均已在公告中披露,一切以公告为准,其他信息不方便透露。但是,当广大散户真的乖乖地翘首企盼着公告行事时,曾经的波涛汹涌早已回归到风平浪静了。

就在露天煤矿表态后的第二天,公告就随之而出。露天煤

业在7月28日晚间发布收购资产公告,拟以自有资金收购中电投蒙东能源集团有限公司拥有的扎哈淖尔露天矿采矿权及相关资产和负债,并与蒙东能源签署附生效条件的《资产收购协议》。

“但是这样的回应是没有法律效益的,”有分析师无奈地表示,“而且也有着可能,媒体采访时,董事会确实也没有讨论出来最后结果。”

“我一个券商朋友一个月前去赤峰调研的时候,那边一个营业部的大户就知道了此次资产注入的诸多细节。”一位消息人士称。而在7月26日,露天煤业的梦幻一幕上演之时,露天煤业的消

息已经在某些人群迅速流传。一位私募人士称,此前两天业内就已经做过探讨,北方大型券商某营业部人士曾相当精确地告知关于拟注入资产的情况和发布公告的时间。

记者联系了露天煤业的相关负责人,问起股价暴涨的原因是否和提前部分披露消息有关,露天煤业的负责人表示:“说不清楚。”并再三强调,“我们绝对没有高管在外面透露相关消息。”

有业内人士特别留心了露天煤业大股东中的一家——吉林省组森特实业有限公司。这家股东在截至2009年12月31日的

前十大股东排名中排第三,也在前十名无限售条件股东中排名第一。该公司在5月27日和5月28日的时候共减持了露天煤业无限售流通股148.22万股。而在2010年一季度,露天煤业净利润为5.23亿元,同比增长了75.59%。在这样的情况下,吉林省组森特实业有限公司却一反大盘走势,大手笔减持。

一位分析师则这样分析:“这家公司从名字上看,可能是一家投资公司,它所作所为是战略投资者行为,是获取价差来套现。看到5月份公司业绩稍微见涨就高位抛掉了。”

据《理财周报》

Large table with columns: 代码, 名称, 收盘, 涨跌(%). Contains financial data for numerous companies across various sectors.